

陪媽祖婆回娘家 參加北港附設醫院 29周年院慶活動有感

文·圖／精神醫學部 主治醫師 張倍禎

北港附醫陳信水副院長恭請媽祖婆回娘家



作者參加此次富有意義的宗教之旅

中國醫藥大學醫療體系除了積極與國際接軌，建立特色及整合醫療中心之外，也深耕偏鄉醫療。體系之一的北港附設醫院（媽祖醫院）位

於雲林縣北港鎮，29年來默默守護雲林沿海鄉鎮民眾的身心健康，於董事會支持與林欣榮院長帶領下，跟隨臺中總院的腳步，在雲嘉地區以「救腦、護心、救命」的急重症專責醫院聞名。

純樸的北港小鎮，有我美好的大一回憶

去年11月23日，我因北港附醫精神科的邀請，參加了北港附醫29週年院慶「媽祖婆回娘家」的活動，這是一年一度的深度宗教之旅。

我對北港一直有著很深厚的感情，源自於醫學系大一那年的時光是在這個純樸的小

鎮度過，每天除了上課，就是到鎮上做美食與宗教的探險，也因此與北港媽祖結緣。在此要特別感謝院方讓我有機會為小鎮鄉親服務，不僅貢獻所學，也能回味單純的學生時代。雖然經常要一大清早搭車赴北港看診，但診間裡鄉親們的熱情回應，每每是我繼續服務下去的最佳動力。

醫院供奉媽祖婆，是許多患者精神支柱

北港附醫的神明廳供奉著來自北港朝天宮的媽祖婆，成為許多患者與院內員工的精神支柱。神明廳正好在精神科門診旁邊，不少患者在就診前後總會祈求媽祖婆保佑，在媽祖婆的加持下，病情往往也似乎有如神助般地獲得改善。

北港朝天宮媽祖的由來可追溯到西元1694年清朝康熙年間，佛教臨濟宗第34代禪師樹璧和尚，從大陸福建湄洲的天后宮移駕一尊軟身媽祖神像來臺，行至北港朝天宮現址休息時，神像不願離開並指示建廟。北港



北港附醫一級主管們扛轎準備起駕



媽祖神轎經北港大街歡喜回鑾

媽祖廟香火鼎盛，每年農曆3月19日媽祖生遶境活動是當地一大盛事，沿路家家戶戶準備香案恭迎聖駕，燃放鞭炮的盛況與台東炸寒單、鹽水蜂炮，並稱為「台灣三大砲」，真人花燈藝閣遶境等特色活動並被文建會指定為國家重要民俗活動之一，是為當地信仰中心。

陪媽祖婆回娘家，祥和上的宗教之旅

活動當天早7點多，北港附醫同仁們已穿著亮麗紫紅運動衫齊聚醫院的神明廳前，法師在儀式後，恭請媽祖婆起駕前往朝天宮回娘家。這次是由北港附醫陳信水副院長扶轎領隊，內科部蔡昆道部主任率一級主管抬轎起駕，帶領同仁及信眾浩浩蕩蕩歡歡喜喜地往朝天宮前進。這是我第一次參加宗教遶境活動，因此特別興奮，也很開心能藉此機會與平日因為忙碌看診而無暇認識的同事們交流感情。大家在祥和莊嚴的信仰中，得到心靈上的平靜與歸屬，實為一大收穫。

前往朝天宮的途中，經過北港圓環及鎮上的大街小巷，民眾無分老幼，看到媽祖神轎經過時紛紛合掌膜拜的虔誠神情，真令人感動。跟著抬轎的陣頭，隊伍踩著輕快有節奏的步伐前進，花了快兩個小時步行到朝天宮，一同祈求媽祖婆保佑醫院全體同仁及患者平安，小鎮風調雨順，國泰民安。半小時的短暫歇息讓大家得以參拜眾神尊，了解著名的「孝子釘」傳奇故事，以及欣賞北港朝天宮這國家二級古蹟的建築藝術之美，並且輕鬆漫步在小鎮街上，順便逛逛名產店。

同仁們同心護駕，步行雖久也不累

隨後，大家又啟程隨著媽祖神轎回鑾，回程中，大家同在一起朝目標前進的感覺，也讓腳步變得更輕盈，雖然步行了3小時，卻一點兒也不覺得吃力。在大家的同心護駕下，媽祖婆終於在原訂的良辰吉時安座於醫院神明廳，過程順利圓滿。

很高興能和北港附醫同仁們共同參與這次既熱鬧又有意義的「媽祖婆回娘家」活動，也祈願媽祖婆保佑大家平安順心。☺